

保 姆

□周金花

当王珊和李东决定换房的时候，婆婆第二天就赶回北方的老家。仅剩的一处老宅，在寸土寸金的今天，或许还能卖个好价钱，以解儿子的燃眉之急。

前几年，手头紧巴巴的，小两口结婚时买了一套二手房。孩子出生以后，婆婆也过来了，两居室的拥挤立刻凸显出来。“该换套大房子了！”夫妻俩终于下了狠心。

婆婆走的第二天，王珊和李东便犯了难。婆婆在的时候，两人从来没有为这些琐事操过心，婆婆不仅把儿子照顾得好好地，还每天变着花样准备好可口的饭菜，夫妻俩一回家就到饭桌边……现在婆婆突然回去了，谁来带孩子就成了难题。

“你先请假带几天，我去找个保姆回来。”两人经过商量，李东最终说道。

几天过去了，保姆的事情还没有着落。从家政公司出来，李东一脸颓然。楼下的张阿姨看见了，热情地问道：“小李啊，你家找到合适的保姆了吗？”

“还没呢，您能给介绍个合适的人吗？”

“不瞒你说，有个老姐闲在家里，想出来找个事情做，她带过孩子，做过家务，有工作经验的，至于工资嘛，你看着给。”

“那太好了。您给介绍的阿姨，我放一百二十个心。”

第二天，张阿姨领来了一位50岁左右的女人，说是刘妈。刘妈装扮朴素，看起来温良忠厚。双方寒暄了几句，王珊交代了每天的工作，说主要是做做家务和照顾孩子。

“你放心吧，我一定帮你照顾好孩子。”刘妈满口应承了下来。

王珊上班之前千叮咛万嘱咐，吻了吻儿子的脸蛋，便去上班了。网络上盛传保姆的新闻让她心神不宁。譬如某某保姆偷吃了孩子的奶粉；还有某某保姆图清闲，给孩子的奶粉里掺上安眠药，让孩子从早睡到晚……一到下班时间，王珊迫不及待地赶回家，让保姆照顾孩子还是第一次，不知道儿子认不认生？不知道保姆尽不尽心？

刚进家门，她便听到儿子咯咯咯的笑声。地面一尘不染，家具洁净如新，刘妈逗得儿子哈哈大笑，这让王珊终于放了心，她甚至对自己的小肚鸡肠有些自责。

这天，王珊上班走得匆忙，临走前将一份重要的合同落在家里。回去取的时候，她发现家里静悄悄的，儿子睡着了，刘妈在擦拭窗户。“刘妈，您有空就歇歇吧，别太操劳了。”王珊关心地说道。“没啥。一把老骨头活动惯了。”刘妈头也没回，一边说着一边用衣袖拭了拭眼睛。

周末，王珊需要好好地补个觉。9点多了，王珊才从房间里一脸惺忪地走了出来，眼前的一幕把她吓坏了。只见刘妈无限深情地抚摸着餐厅的灶台，厨房的玻璃门，还有房间的壁灯，眼泪簌簌而下……她显得很专注，丝毫没有注意到躲在门后的王珊。王珊赶紧缩回房间，掩着门悄悄地观察着。王珊心下一惊：“这么鬼鬼祟祟的，一定有所企图，莫非是只白眼狼？”想到这里，她吓出一身冷汗，睡意全无，急忙用手机给李东发条短信，让他赶紧回来。

李东进门的声音把刘妈吓了一跳，急忙背过身去，抹了抹脸上的泪水。

“刘妈，您能告诉我们，到底发生了什么事情吗？您的举动太奇怪了。”李东心平气和地问道。

刘妈起初不语，在王珊的反复追问下，刘妈终于道出了其中隐情。

原来，刘妈是这套房子以前的主人。她的儿子和女友谈婚论嫁了，两人决定在上海买房，无奈之下，老两口卖掉了自己的房子，凑足了首付，和李东签协议的正是刘妈的老伴……

说到这里，王珊恍然大悟：难怪刘妈主动来她家当保姆，难怪刘妈将家里收拾得井井有条，难怪刘妈看到以前的物品老泪纵横……原来，是触景生情。

“那你们现在住在哪里呢？”王珊忍不住问道。

“我和老伴租住在地下室，每次来到这里，看见一桌一椅，我都忍不住想起从前。”

这时候，王珊的心里像打翻了五味瓶，什么滋味都有，她望了一眼默不作声的李东，知道此刻他的心里在想什么。

晚上，王珊给婆婆打了一个电话：“妈，我们暂时不换房子了，老家的房子别卖了，以后有条件再说吧。您老在家注意身体，不要太辛苦……”

骨，但人工软骨只适合一般人，运动员如果做了替换手术，运动生涯也就随之结束了，目前没有一个运动员可以在做完替换手术后重新回到球场上。

这两个办法我都不敢尝试——替换手术我肯定不能做，8个月的时间我又等不起，最后就还是按照前两次的方法做了第三次手术，不过，这是后话了。

网球比赛大多是在欧洲举办的，因此我一年中有半年都在慕尼黑住，缩短与医生和教练的距离可以方便我训练、调整状态，更省了从国内到欧洲来签证的麻烦。我的医生艾瑞克、体能教练哈纳斯都在这里。

自从拥有了自己的团队后，慕尼黑更是我经常来的城市，可以随时检查自己的身体状况，也可以保持体能训练。自从第一次手术后基本上5天膝盖就要打一次针，相当于给汽车加机油，这么多年过去了，从刚开始害怕针管到现在可以边打针边聊天真的算是突飞猛进啊，有时候想，我是不是一个靠针管来维持运动生命的人呢？（当然是干净的，违禁药品绝对不会碰，更不会做对不起自己的事。）体能训练对我来说非常重要，想要保持对抗能力必须要有强壮的体能做保障。体能训练一般都会很枯燥，特别是刚做完手术康复的时候每天重复着同样的计划，有时候会怀疑自己的坚持到底是为了什么，完全就是自己跟自己较劲，也可以说是跟自己过不去，可是当你看到萎缩的肌肉逐渐变强大，自己的竞技状态越来越好的时候，你必须要感谢那些冰冷的器械、死板的计划带给你的成效，那个时候你就会

觉得原来自己的坚持是这么的重要。他们是我的固定团队，更像是朋友，我们会一起聚会，一起去享受圣诞集市(Christmas Market)的节日气氛。

不管我在世界的哪一个角落比赛，我知道他们都会默默地支持我，不管我的成绩好坏，当我回到慕尼黑时他们都会用最温暖的拥抱迎接我，这样就足够了，更感谢他们在我30岁生日这天陪我一起度过！

我的团队其实不大，就这么三四个人。整个班底基本固定在慕尼黑，比赛时只有姜山和治疗师跟着我。我们团队没有新闻发言人，打比赛的时候有赛会医生照顾球员，我也不必把医生带到比赛场去。

虽然团队人不多，但一年下来，各种支出加在一起也得有700万到1000万。其中包括支付给教练的薪水，教练随行的机票和酒店的开支，成绩好的时候，教练还可以从奖金中拿提成，慕尼黑的体能教练的薪水也算在这里面，体能教练帮我进行冬训的费用是按照课时结算的，这也是一笔支出。

这些支出全部要靠我打球的奖金和品牌的赞助来支付。法网期间，我的团队每天要花费人民币10000元以上。

有时我跟国家队的孩子们聊天，不由得感慨说“你们太舒服了”，其实对年轻队员来说，在国家队挺好的。虽然只能拿奖金的35%，但是不需要投入资金。网球这个项目投入还是很大的，年轻的球员很难负担得起。

最浪漫的事

□李忠元



■ 投稿信箱：ljz@cnnb.com.cn
■ 插图：严勇杰



网坛风雨路

——李娜自传

66

有人说德国人严谨、守时，这点我倒是深有体会。我的医生非常有时间观念，而且极具服务精神。他可以为了患者的病情改动自己的度假计划。那次冰岛火山爆发，我的医生当时正在西班牙度假，本来说好星期一打针，但飞机飞不回来，他就自己租车从西班牙开回慕尼黑来帮我打针。我非常感动，但在他那边，却觉得这很正常，是自己分内的工作。

艾瑞克给我开的针剂确实很有用。我膝盖的问题相当与软骨磨损，磨损严重就会有积液。人的软骨组织一般是平的，但我的膝关节总是在摩擦，软骨就会多出来。最严重的时候，我连厕所都上不了，睡觉时必须要放一个枕头垫在下面，腿完全伸不直。做手术的目的就是把软骨给削平了，但软骨是可以重复生长的，做完手术，它还会继续长。医生告诉我，只要我还在继续运动，膝盖就不可能完好。

做第三次手术前，我问医生有没有根治的方法，他说想要根治只有两种办法：要么把骨头上面的软骨全部磨光，然后花8个月的时间让它长出来；要么干脆换一种人工软



有人说德国人严谨、守时，这点我倒是深有体会。

我的医生非常有时间观念，而且极具服务精神。他可以为了患者的病情改动自己的度假计划。那次冰岛火山爆发，我的医生当时正在西班牙度假，本来说好星期一打针，但飞机飞不回来，他就自己租车从西班牙开回慕尼黑来帮我打针。我非常感动，但在他那边，却觉得这很正常，是自己分内的工作。

艾瑞克给我开的针剂确实很有用。我膝盖的问题相当与软骨磨损，磨损严重就会有积液。人的软骨组织一般是平的，但我的膝关节总是在摩擦，软骨就会多出来。最严重的时候，我连厕所都上不了，睡觉时必须要放一个枕头垫在下面，腿完全伸不直。做手术的目的就是把软骨给削平了，但软骨是可以重复生长的，做完手术，它还会继续长。医生告诉我，只要我还在继续运动，膝盖就不可能完好。

做第三次手术前，我问医生有没有根治的方法，他说想要根治只有两种办法：要么把骨头上面的软骨全部磨光，然后花8个月的时间让它长出来；要么干脆换一种人工软

责编 胡晓新 校对 桂忠玉